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                                           Пояснительная записка

           ЕГЭ по химии в современных условиях совмещает в себе две функции: итоговую аттестацию выпускников за курс средней общеобразовательной школы и представление им возможности продолжить образование по избранной специальности в высшей школе. Анализ результатов экзамена, проводимого в рамках эксперимента в разных регионах России, свидетельствует о том, что его успешная задача зависит от степени владения учащимся теоретическими знаниями за курс средней школы и умениями их использовать в нестандартных ситуациях. 

        Опыт проведения ЕГЭ свидетельствует о том, что выпускники не достаточно успешно справляются с такой формой проведения экзамена. Для повышения эффективности результатов необходимо осуществлять так же и дополнительную подготовку учащихся к экзамену.
       Поверхностное изучение химии не облегчает, а затрудняет ее усвоение. К тому же не все темы, усвоение которых необходимо для успешной сдачи экзамена достаточно и полно рассматриваются в рамках школьной программы. Особенно это касается заданий части С. Данный курс, предназначенный для учащихся 11 классов и рассчитанный на 18 часов, подается на более глубоком уровне и направлен, прежде всего, на  расширение, обобщение и пополнение  знаний школьников  по химии.
Цель курса:  Подготовка выпускников к сдаче единого государственного экзамена по химии.
Задачи:  1. Выявить основные затруднения и ошибки при выполнении заданий  части С ЕГЭ по химии.
2. Подобрать задания части С, вызывающие наибольшие затруднения у учащихся при сдаче ЕГЭ по химии, включая задания, недостаточно изучаемых в рамках школьной программы.
3. Развить умения самостоятельно работать с литературой, систематически заниматься решением задач, работать с тестами различных типов. 
      Наличие данного курса не исключает необходимости самостоятельной работы учащихся,  делая ее более регулярной и организованной. Тесты и задания, выполненные в ходе самостоятельной работы, вопросы, возникшие при этом, также обсуждаются на занятиях курса. 

      Подготовка к ЕГЭ не  сводиться только к работе с тестами. Рассмотрение теоретического материала, свойств отдельных элементов и их соединений проводятся при помощи опорных схем, презентаций, лекций. Чтобы за формулами и уравнениями школьники не потеряли связь с реальными веществами и их свойствами, используется демонстрационный эксперимент, видеозаписи опытов, интерактивные динамические модели. После окончания курса  учащиеся выполняют пробный экзамен по химии.
                                      Тематический план курса 
«Подготовка учащихся к ЕГЭ по химии, часть С»
	№ п\п
	Тема занятия
	кол-во часов

	            Тема №1 Окислительно-восстановительные реакции 

	1.1.
	Определение степени окисления в химических соединениях
	1

	1.2.
	Составление уравнений химических реакций методом электронного баланса
	2

	 Тема №2 Генетическая связь между классами неорганических соединений

	2.1.
	Химические свойства неорганических веществ (схемы, презентация, эксперимент)
	1

	2.2.
	Химические реакции, лежащие в основе генетической связи веществ
	3

	Тема №3. Генетическая связь между классами органических  соединений.

	3.1.
	Химические свойства органических веществ (схемы, презентация, эксперимент)
	1

	3.2.
	Химические реакции, лежащие в основе генетической связи веществ
	3

	Тема №4. Растворы

	4.1.
	Определение концентрации растворенного вещества в растворе с определенной концентрацией. Смешивание растворов одного и того же вещества.
	1

	4.2.
	Смешивание растворов различных веществ, приводящее к протеканию химической реакции и определение концентрации веществ исходных или продуктов реакции
	3

	Тема №5. Вывод химических формул

	5.1.
	Нахождение молекулярной формулы вещества по массовым долям и относительной плотности его по другому газу
	1

	5.2.
	Установление молекулярной формулы газообразного вещества по продуктам сгорания и химическим свойствам
	2

	ИТОГО: 18 часов


Методическое содержание тем курса
                  Тема №1. Окислительно-восстановительные реакции

         Окислительно-восстановительными реакциями (ОВР) называют реакции, в ходе которых происходит изменение степеней окисления (с.о.) элементов, образующих реагирующие вещества.

Окислитель – вещество (элемент, в составе этого вещества), принимающее электроны. Само оно при этом восстанавливается.

Восстановитель - вещество (элемент, в составе этого вещества), отдающее электроны. 

       Следует помнить, что к ОВР относятся все реакции замещения (для неорганических веществ), а также те реакции соединения и разложения, в которых участвует хотя бы одно простое вещество. Ориентиром для отнесения конкретной реакции к ОВР служит наличие формулы простого вещества в схеме или уравнении химической реакции.

Типичные окислители

 
	
	Группа окислителей
	Химические элементы
	Примеры веществ

	1
	Электрический ток на аноде
	 
	 

	2
	Галогены в высших положительных степенях окисления
	Cl+7, Br+7, I+7
	HClO4, HBrO4, HIO4

	3
	Галогены в промежуточных положительных степенях окисления
	Cl+1, Cl+3, Cl+5, Br+5, I+5…
	KClO3, HClO, NaBrO3

	4
	Халькогены и другие неметаллы в положительных степенях окисления
	S+6, S+4, N+5
	H2SO4, SO2, HNO3

	5
	Неметаллы – простые вещества (нулевая степень окисления).
	F, Cl, O, S, Br
	F2, Cl2, O3, O2, S, Br2

	6
	Неметаллы в промежуточных отрицательных степенях окисления.
	O-1, N-2
	H2O2, BaO2, N2H4

	7
	Металлы в высших положительных степенях окисления.
	Mn+7, Cr+6, Sn+4
	KMnO4, K2CrO4, H2Cr2O7, SnCl4

	8
	Металлы в промежуточных положительных степенях окисления.
	Fe+2, Cu+1, Sn+2
	FeCl2, Cu2Cl2, SnSO4

	9
	Органические нитросоединения
	N+5
	CH(NO2)3,

CH2ONO2-CH2ONO2


 

Типичные восстановители
	
	Группа восстановителей.
	Химические элементы
	Примеры веществ

	1
	Электрический ток на катоде
	 
	 

	2
	Металлы – простые вещества (нулевая степень окисления).
	Na, Ca, Fe
	Na, Ca, Fe

	3
	Неметаллы в низшей отрицательной степени окисления.
	Cl-1, N-3, S-2
	HCl, NH3, ZnS

	4
	Металлы в промежуточной положительной степени окисления.
	Fe+2, Cr+2, Cu+1
	FeSO4, CrCl2, Cu2Cl2

	5
	Неметаллы в промежуточной отрицательной степени окисления.
	O-1, N-2
	H2O2, N2H4

	6
	Неметаллы – простые вещества
	S, P, C, I
	S, P4, C, I2

	7
	Неметаллы в промежуточной положительной степени окисления.
	P+3, S+4, C+2
	PCl3, SO2, CO

	8
	Углеводороды и многие другие органические вещества
	С-4, С-2 и др.
	CnH2n+2, CnH2n-6,

спирты, углеводы


 

         Различают три основных типа окислительно-восстановительных реакций:

1) Реакции межмолекулярного  окисления-восстановления (когда окислитель и восстановитель – разные вещества);

2) Реакции диспропорционирования (когда окислителем и восстановителем может служить одно и то же вещество);

3) Реакции внутримолекулярного окисления-восстановления (когда одна часть молекулы выступает в роли окислителя, а другая – в роли восстановителя).

1.1 Определение степени окисления в химических соединениях.
Степень окисления – это условный заряд атома в молекуле или кристалле. Его определяют, условно считая все полярные связи полностью ионнымии.

Степень окисления выражают числом частично или полностью смещенных электронов от одного атома к другому в их соединении.

Если атом отдал электроны, его степени окисления приписывается знак “+”, а если атом принял электроны, то знак “-”. Возможна и нулевая степень окисления атома в молекуле, если электроны никуда не смещались или число отданных и принятых электронов одинаково.

Степень окисления - очень важная величина, относящаяся к основным понятиям химии. Фактически, степень окисления описывает состояние атома в соединении.

Есть несколько полезных правил, которые касаются степеней окисления:

1) Степень окисления атома любого элемента в свободном состоянии равна нулю.

2) Степень окисления любого простого одноатомного иона равна его заряду. 

3) Степень окисления водорода в его соединениях с другими элементами равна +1.  Исключение составляют довольно редкие соединения - гидриды металлов (например, LiH), в которых степень окисления водорода равна -1, потому что электроотрицательность металлов меньше, чем у водорода.

4) Степень окисления кислорода равна -2 во всех соединениях, где кислород не образует простой ковалентной связи О—О. Положительную степень окисления кислород проявляет только в соединениях с фтором (например, в соединении OF2, где степень окисления кислорода равна +2).

5) Алгебраическая сумма степеней окисления всех атомов в формуле нейтрального соединения всегда равна нулю.

6) Если в ходе химической реакции степень окисления атома повышается, то говорят, что он ОКИСЛЯЕТСЯ. Если же степень окисления понижается, то говорят, что он ВОССТАНАВЛИВАЕТСЯ.

1.2 Составление уравнений химических реакций методом электронного баланса 
       В этом методе сравнивают степени окисления атомов в исходных и конечных веществах, руководствуясь правилом: число электронов, отданных восстановителем, должно равняться числу электронов, присоединенных окислителем. Для составления уравнения надо знать формулы реагирующих веществ и продуктов реакции. Последние определяются либо опытным путем, либо на основе известных свойств элементов. Рассмотрим применение этого метода на примерах.
 - Уравняйте методом электронного баланса уравнения окислительно-восстановительных реакций и укажите количество молекул окислителя:

Na2MoO4 + HCl + Al → MoCl2 + AlCl3 + NaCl + H2O

Решение.

В данном процессе степень окисления меняют два элемента: Mo и Al:

Mo6+ → Mo2+ ;   Al0 → Al3+
Записываем для этих элементов уравнения электронного баланса и подбором коэффициентов уравниваем число отданных и принятых электронов (коэффициенты записываются справа от уравнений за вертикальной чертой):


	         Mo6+  + 4e- → Mo2+
	  3 восстановление окислителя (Na2MoO4)

	          Al0 – 3e- → Al3+
	  4 окисление восстановителя (Al)


Из уравнений электронного баланса переносим коэффициенты в уравнение окислительно-восстановительной реакции:

3Na2MoO4 + HCl + 4Al → 3MoCl2 + 4AlCl3 + NaCl + H2O,

затем выравниваем число остальных атомов, кроме водорода и кислорода:

3Na2MoO4 + 24HCl + 4Al → 3MoCl2 + 4AlCl3 + 6NaCl + H2O,

выравниваем число атомов водорода:

3Na2MoO4 + 24HCl + 4Al → 3MoCl2 + 4AlCl3 + 6NaCl + 12H2O,

проверяем уравнение по кислороду (в левой и правой части уравнения число атомов кислорода должно быть одинаково).

Окислителем в данной реакции является Na2MoO4 .

Тема № 2 Генетическая связь между классами неорганических соединений

2.1 Химические свойства неорганических веществ (простых и сложных) Приложение № 
2.2 Химические реакции, лежащие в основе генетической связи веществ.
 Составление цепочек химических превращений веществ  требует знаний химических свойств основных классов неорганических соединений, а также специфических свойств отдельных химических соединений и их способов получения. Например:
1. Осуществите следующие превращения:

 Na→ NaOH→ NaHCO3 → NaCO3→ NaSO4  → NaCl → Na
                    Решение:

1. Натрий взаимодействует с образованием гидроксида натрия:

2Na + 2H2O→ 2NaOH + H2
2. При пропускании избытка оксида углерода (IV) через раствор гидроксида натрия можно получить гидрокарбонат натрия:

NaOH + CO2 → NaHCO3
3. Карбонат натрия получается при нагревании гидрокарбоната натрия:

2NaHCO3 → NaCO3 + CO2  + H2O
4. Сульфат натрия можно получить действуя сильной серной кислотой на соль слабой угольной кислоты (сильная кислота вытесняет слабую из ее солей):

Na2CO3 + H2SO4 → Na2SO3 + CO2  + H2O
5. Приливая раствор хлорида бария к раствору сульфата натрия, получим в растворе хлорид натрия:

Na2SO4 + BaCl2 →2NaCl + BaSO4
6. Более активный металл калий вытесняет натрий из его солей:

K + NaCl →Na + KCl (в расплаве)

Возможно также получить металлический натрий электролизом расплава NaCl:

2NaCl Электролиз→  2Na + Cl2
2. Осуществите следующие превращения

  Zn → K2[Zn(OH)4] →  ZnCl2 → Zn(OH)2  →        ZnO   →       Na2ZnO2
1. Цинк – металл, проявляющий амфотерные свойства, растворяется в щелочи с образованием гидроксосолей и водорода:

Zn + 2KOH + 2H2O  →       K2[Zn(OH)4] + 2H2
2. Соли, образованные амфотерными металлами в форме аниона, разлагаются сильными кислотами:

K2[Zn(OH)4] + 4HCl    →       2KCl + ZnCl2 + 4H2O
3. Осадок Zn(OH)2 выдает при действии недостатка щелочи на его соли:

ZnCl2 + 2NaOH  →       Zn(OH)2  + 2NaCl
4. Основания при нагревании разлагаются:

Zn(OH)2   t →    ZnO + H2O
5. Оксосоли амфотерных металлов при сплавлении их оксидов или оснований с оксидами или основаниями щелочных и щелочноземельных металлов:

ZnO + Na2O →    t   Na2ZnO2    или
ZnO + 2NaOH→     t    Na2ZnO2 + H2O

3.  Осуществите следующие превращения

 Cr →   HCl   A NaOH(изб) →  B Br2 NaOH → C
1.  Хром – металл, стоящий в ряду напряжений до водорода, растворятся в кислотах с образованием соли и воды:

2Cr + 6HCl  →      2CrCl3 + 3H2           (A = CrCl3)

2. Действие избытка NaOH  на соли хрома в водном растворе приводит к образованию гидроксосоли:

CrCl3 + 6NaOH    →      Na3[Cr(OH)6] + 3NaCl            (B =  Na3[Cr(OH)6]

3. При действии окислителей (Br2) степень окисления хрома (+3) переходит в степень окисления (+6). В щелочной среде образуются хроматы (окислительно–восстановительная реакция):

Na3[Cr(OH)6] + Br2 + NaOH    →      Na2CrO4 + NaBr + H2O
(окислитель)               Br20 + 2e-  →       2Br -1     (восстановление) /    3

(восстановитель)        Cr+3 – 3e - →         Cr+6      (окисление)           /    2 

2Na3[Cr(OH)6] + 3Br2 + 4NaOH         2Na2CrO4 + 6NaBr + 8H2O   (C = Na2CrO4)

4. Осуществите следующие превращения
CaO   →      Ca(OH)2   →    CaCl2   →  Ca(OH)2 →   CaCO3  →    Ca(HCO3)2
1.      CaO + H2O    →    Ca(OH)2
2.      Ca(OH)2 + 2HCl      →    CaCl2 + 2H2O

3.      CaCl2 + 2NaOH     →      Ca(OH)2  + 2NaCl

4.      Ca(OH)2 + CO2     →   CaCO3  + H2O

5.      CaCO3 + H2O + CO2    →   Ca(HCO3)2
Тема № 3 Генетическая связь между классами органических соединений

3.1 Химические свойства органических веществ Приложение.
3.2 Химические реакции, лежащие в основе генетической связи веществ.

    1. Осуществите следующие превращения органических соединений:

  СH4   →    C2H2 →      C2H4Br2   →     C2H4 →       C2H5Br    →    C4H10
1. При высоких температурах крекинг метана идет с образованием ацетилена:

2CH4  1500 C→ C2H2 + 3H2
2. Непредельные соединения (ацетилен) вступают в реакции присоединения с галогенводородами (по тройной связи присоединяются две молекулы HBr);

C2H2 + 2HBr  →      C2H4Br2
3. В спиртовых растворах щелочей идет отщепление галоинид-иона с образованием непредельных соединений;

C2H4Br2 + 2KOH C2H5OH→ C2H2 + 2KBr + 2H2O

4. Приготовление ацетилена проходит при повышенной температуре на никелевом катализаторе:

C2H2 + H2  Ni, t→  C2H4
5. присоединение галогеноводородов к непредельным соединениям:

C2H4 + HBr  →      C2H5Br
6. Взаимодействие галогенпроизводных углеводородов с металлическим натрием приводит отщеплению галогенит-иона и удлинению углеродной цепи:

2C2H5Br + 2Na   →     2NaBr + C4H10
2.  Осуществите следующие превращения

метан  1500 С→ A H2O, Hg→ B Ag2O, NH3 →C Cl2, свет→ D KOH, NH3→ E HCl→  F
1. При нагревании метана получают ацетилен:

2CH4 1500 C→ C2H2 + 3H2        (A = C2H4)

2. Гитратацией ацетилена в присутствии солей ртути (II) получают искусный альдегид:

С2H2 + H2O  HgSO4→ CH3COH              (B = CH3COH)

                                     H2SO4

3. Уксусный альдегид окисляется аммиачным раствором оксида серебра до уксусной кислоты:

CH3CHO + Ag2O аммиачный раствор→ СH3COOH + 2Ag           (C = CH3COOH)

4. Хлорирование уксусной кислоты на свету приводит к замещению монохлоруксусной кислоты:

CH3COOH + Cl2  свет→  ClCH2COOH + HCl          (D = ClCH2COOH)

5. В присутствии аммиака в щелочной среде идет замещение атомов хлора на аминогруппу с образованием калиевой соли аминоуксусной кислоты (глицина):

СlCH2COOH + NH3 + 2KOH   →      CH2 – COOK + KCl + H2O 

                                                              NH2                     
(E=NH2-CH2COOK)

6. Глицерин проявляет амфотерные свойства. Он реагирует с соляной кислотой с образованием соли:

СH2 – COOK + 2HCl       →   CH2 – COOH + KCl              (F = CH2 – COOH)

NH2                                           NH3+ Cl-                                             NH3+ Cl- 
3. Осуществите следующие превращения

 CH3COOK → CH3COOH   →  этилацетат   →  ацетат натрия  NaOH→ A →    этин
1. CH3COOK + H2SO4    t  →  CH3COOH + KHSO4
2. CH3COOH + C2H5OH  t, H2SO4 → CH3COOC2H5 + H2O

3. CHCOOC2H5 + NaOH    t →  CH3COONa + C2H5OH

4. CH3COONa + NaOH сплавление→ Na2CO3 + CH4
5. 2CH4   t   C2H2 + 3H2
4. Осуществите следующие превращения
этин       этанол KMnO4 H →X1  Cl2, P→ X2  NH3 → X3
1. C2H2 + H2O HgSO4, H2SO4→ CH3COOH

2. 5CH3COOH + 2KMnO4 + 3H2SO4  →      5CH3COOH + K2SO4 + 2MnSO4 + 3H2O

(допустимы и другие окислители, например, K2Cr2O7, кроме аммиачного раствора Ag2O)               (X1 = CH3COOH)

3. CH3COOH + Cl2    →    ClCH2COOH + HCl          (X2 = ClCH2COOH)

4. ClCH2COOH + 2NH3   →     NH2CH2COOH + NH4Cl   (X3 = NH2CH2COOH)
5.  Осуществите следующие превращения
C2H4Br2  (      C2H2  (   CH3COH KMnO4, H→ CH3COOH ( X ( NH2CH2COOH
1. C2H4Br + 2KOH C2H5OH→ C2H2 + 2KBr + 2H2O

2. C2H2 + H2O  Hg→  CH3COH

3. 5CH3COH + 2KMnO4 + 3H2SO4   →       5CH3COOH + K2SO4 + 2MnSO4 + 3H2O

4. CH3COOH + Cl2  све→т  ClH2COOH + HCl          (X = ClH2COOH)

5. ClH2COOH + 2NH3 →        NH2CH2COOH + NHCl
                                             Тема № 4 «Растворы»
                 Растворы – однородные системы переменного состава, состоят из растворителя и растворенного вещества. Если вещество имеет ограниченную растворимость в растворителе, оно образует насыщенные, ненасыщенные и пересыщенные растворы.

Ненасыщенный раствор – раствор, в котором концентрация растворенного вещества меньше, чем в насыщенном растворе в котором при данных условиях можно растворить еще некоторое его количество.

Насыщенный раствор – раствор, содержащий максимально возможное количество растворенного вещества при данных условиях.

Такие растворы применяют сравнительно редко. В большинстве случаев пользуются ненасыщенными растворами, содержащие меньше растворенного вещества, чем его содержит при данной температуре ненасыщенный раствор.

Состав раствора может выражаться разными способами – как с помощью безразмерных единиц, так и через размерные величины – концентрации.

В химической практике наиболее употребительны следующие величины, выражающие содержание растворенного вещества в растворе.

1. Массовая доля – отношение массы растворенного вещества к массе раствора.

2. Молярная доля – отношение количества растворенного вещества (или растворителя) к сумме количеств всех веществ, составляющих раствор.

В случае раствора одного вещества в другом, молярная доля растворенного вещества (N2) равна: 

                            N2 = n2(n1 + n2),

а молярная доля растворителя (N1):

                             N1 = n1 / (n1 + n2),

где n1 и n2 – соответственно количество вещества растворителя и растворенного вещества.

3. Молярная концентрация или моляльность – это отношение количества растворенного вещества к массе растворителя. Обычно моляльность обозначается буквой m. Моляльность раствора в отличие от его молярности не изменяется при изменении температуры.

4. Молярная концентрация или молярность – отношение количества растворенного вещества к объему раствора.

Обозначается См или М.

5. Эквивалентная, или нормальная концентрация – отношение числа эквивалентов растворенного вещества к объему раствора. Обозначается Сн или буквой Н.

Объемы растворов, реагирующих веществ обратно пропорциональны их нормальностям.

Пересыщенный раствор – раствор, содержащий при данных условиях больше растворенного вещества, чем в насыщенном растворе, избыток вещества легко выпадает в осадок.

Характеристика ненасыщенных растворов – концентрация (определяет соотношение растворенного вещества и растворителя).

Концентрированный раствор – раствор хорошо растворимого вещества, содержащий растворенного вещества в количестве близком к насыщению.

Способы выражения концентрации веществ.

Массовая доля (процентная концентрация)

w = m(вещества) / m(раствора) * 100%

Массовая доля определяет массу вещества, растворенного в 100г раствора.

Молярная концентрация 

 См или С = m(вещества) / (m(вещества) * V(раствора))

Молярная концентрация определяет количество вещества растворенного в 1л раствора (Объем выражается в литрах). 

Характеристика насыщенных растворов – растворимость определяет максимально возможную концентрацию вещества при данной температуре.

4.1. Определение концентрации растворенного вещества в растворе определенной концентрацией. Смешивание растворов одного и того же вещества

Задача №1
25г хлороводорода растворили в 75г воды. Определите массовую долю хлороводорода в полученном растворе.

Дано:                                                                  Решение:

m(HCl) = 25г                               w(HCl) = m(HCl) / m(раствора) * 100%

m(H2O) = 75г                               m(раствора) = m(HCl) + m(H2O) = 75+25=100г

w(HCl) - ?                                    w(HCl) = (25*100) / 100 = 25%

                                                        Ответ: w(HCl) = 25%

Задача №2
В 200мл раствора содержится 3,6г хлороводорода. Определите молярную концентрацию полученного раствора.

Дано:                                                                Решение:

V(раствора) = 200мл=0,2л              См(HCl) = m(HCl) / (M(HCl) * V(раствора))

M(HCl) = 3,6г                                   Cм(HCl) = 3,6 / (3,6 * 0,2) = 0,5(моль/л)

См(HCl) = ?                                       Ответ: 0,5(моль/л)

Задача №3
Какая масса уксусной кислоты содержится в 200мл 0,2М раствора?

Дано:                                                                 Решение:

См(CH3COOH) = 0,2M                    См(CH3COOH) = m(CH3COOH)                   .
V(раствора) = 200мл=0,2л                                            M(CH3COOH) * V(рас-ра)

m(CH3COOH) - ?                            М(CH3COOH) = 604 г/моль
                                                  m(CH3COOH) = См * М(CH3COOH) *V(рас-ра)=

                                                  = 0,2М * 0,2л * 604 г/моль = 2,4г

                                                      Ответ: 2,4г

 При смешивании раствора одного вещества разной концентрации изменяется не только общая масса раствора, но и масса растворимого вещества. Масса вещества после смешивания растворов вычисляется как сумма масс вещества в растворах с различной концентрацией. Правило «креста» для смешивания растворов с известной массовой долей.

Для приготовления 23% раствора за счет смешивания 20% и 30% растворов надо взять:

w1         20%                        7               7 частей 20% раствора (по массе)

                              23%

w2         30%         w3           3             3 части 30% раствора (по массе)

w1 и w2 – концентрации (массовые доли) растворов, взятые для смешивания.

w3 – концентрация после смешивания растворов.

7 частей 20% раствора и 3 части 30% раствора – массовые части исходных растворов, которые надо взять для получения растворов нужной концентрации (получены путем вычитания вдоль проведенных диагоналей).

Задача №1

Смешали 200г   15% раствора NaCl и 300г   10% раствора этого же вещества. Определите концентрацию полученного раствора. 

Дано:                                                                               Решение:

Раствор NaCl                                    w(NaCl) = m(NaCl) / m(раствора) * 100%

m1(раствора) = 200г                      m1(NaCl) = w1(NaCl)*m1(раствора) / 100% =

w1 = 15%                                         = 15*200 / 100 = 30г

m2(раствора) = 300г                      m2(NaCl) = w2(NaCl)*m1(раствора) / 100% = 

w2 = 10%                                        = 10*300 / 100 = 30г

w3 - ? 

После смешивания двух растворов изменилась не только общая масса раствора, но и масса растворенного вещества.

Найдем массу NaCl в растворе после смешивания:

m3(NaCl) = m1(NaCl) + m2(NaCl) = 30 + 30 = 60 (г)

Найдем массу раствора после смешивания:

m3(раствора) = m1 + m2 = 200 + 300 = 500г

Найдем массовую долю NaCl в растворе после смешивания:

w3(NaCl) = m3(NaCl) / m3(раствора) * 100% = 60*100 / 500 = 12%

                                                     Ответ:   w3(NaCl) = 12%

Задача №2

Смешали 15г   5% раствора серной кислоты и 35г   86% раствора этого же вещества. Определите массовую долю полученного раствора.

Дано:                                                                               Решение:

Раствор H2SO4                                  w1(H2SO4) = m(H2SO4) / m(раствора) * 100%

m1(раствора) = 15г                   m1(H2SO4) = w1(H2SO4) * m(раствора) / 100%  =
w1 = 5%                                      = 15*5 / 100 = 0,75г

m2(раствора) = 35г                  m2(H2SO4) = w2(H2SO4) * m2(раствора) / 100% =                                                                               

w2 = 86%                                  = 86*35 / 100 = 30,1г
w3 - ?                                m3(H2SO4) = m1(H2SO4)+m2(H2SO4) = 0,75+30,1=30,85г
                                     m3(раствора) = m1(раствора)+m2(раствора) = 15+35 = 50г

                        w3 = m3(H2SO4) / m3(раствора) * 100% = 30,85*100 / 50 = 61,7%

                                                  Ответ:    w3 = 61,7%

Задача №3

В лаборатории имеются растворы с массовой долей хлорида натрия 10% и 20%. Какую массу каждого раствора надо взять для получения 300г раствора с массовой долей хлорида натрия 12%?
Дано:                                                                               Решение:

w1(NaCl) = 10%                     20                              2  части 20% раствора (NaCl)
w2(NaCl) = 20%                                     12

w3(NaCl) = 12%                     10                              8 частей 10% раствора (NaCl)
m3(раствора) = 300г              Всего надо взять 8 + 2 = 10 частей растворов

m1(раствора) - ?                     Определим массу раствора (w1(NaCl) = 10%

m2(раствора) - ?                                   10 частей – 300г

                                                               8 частей – xг

                                                 10 / 8 = 300 / x  ;             x = 8*300 / 10 = 240г

                                                 Определим массу раствора w2(NaCl) = 20%  

                                           m2(раствора) = 300 – m1(раствора) = 300 – 240 = 60г

                                           Ответ:    240г  10% раствора и 60г  20% раствора

4.2. Смешивание растворов разных веществ, приводящее к протеканию химической реакции.

     Задачи данного типа связаны концентрацией растворов и различными расчетами по химическим уравнениям.
       Если в условии задачи даны массы раствора и его массовая доля или объем раствора и его молярная концентрация, начните решение задачи с определения массы вещества, вступающего в реакцию.

Задача №1

Какая масса осадка образуется при взаимодействии 20г  15% раствора хлорида натрия с избытком раствора нитрата серебра?

Дано:                                                                               Решение:

m(раствора)(NaCl) = 20г                w(NaCl) = m(NaCl) / m(раствора) * 100%

w(NaCl) = 15%                                 m(NaCl) = w(NaCl) * m(раствора) / 100% = 

AgNO3                                              = 15 * 20 / 100 = 3 (г)

m(осадка) - ?                                    M(NaCl) = 58 (г/моль)

                                                           М(AgNO3) = 143 (г/моль)
                                                                                                            3г                                                         xг
                                                           NaCl + AgNO3  →   AgCl  + NaNO3
                                                                                                          1 моль                                                  1 моль

                                                                                                       58 г/моль                                              143 г/моль

                                                           3 / 58 = x / 143 ;     x = 3*143 / 58 = 7,4 (г)

                                                           Ответ:   m(AgCl) = 7,4 (г)

Задача №2

Какой объем 0,2М раствора сульфата меди требуется для реакции с 10,35г хлорида бария?

Дано:                                                                               Решение:

См(CuSO4) = 0,2M                                   CuSO4 + BaCl2  →  BaSO4 + CuCl2
M(BaCl2) = 10,35г                                     М(СuSO4) = 160 г/моль

V(раствора)(СuSO4) - ?                            М(BaCl2) = 207 г/моль
                                                                                                                              Xг                  10,35г
                                                                    СuSO4 + BaCl  →  BaSO4  + CuCl2
                                                                                                                           1 моль               1 моль

                                                                                                                        160 г/моль          207 г/моль

                                                x / 160 = 10,35 / 207;    x = 160*10,35 / 207 = 8 (г)
                                             См(СuSO4) = m(CuSO4) / M(CuSO4) * V(раствора)

                                           V(раствора) = m(CuSO4) / M(CuSO4) * См(CuSO4) = 

                                            = 8 / 160*0,2 = 0,25 (л)

                                            Ответ:   V(раствора) = 0,25л

Задача №3

Какая масса 15% раствора карбоната натрия требуется для реакции с 200г  10% раствора хлорида кальция?

 Дано:                                                                               Решение:

w(Na2CO3) = 15%                             w(CaCl2) = m(CaCl2) / m(раствора) * 100%
m(раствора)(СaCl2) = 200г             m(CaCl2) = w(CaCl2)*m(раствора) / 100% = 

w(CaCl2) = 10%                                = 10*200 / 100 = 20 (г)
m(раствора)(Na2CO3) - ?                 М(CaCl2) = 110 (г/моль)

                                                            M(Na2CO3) = 106 (г/моль)

                                                                                                            Xг                     20г
                                                         Na2Co3 + CaCl2  →  CaCO3  + 2NaCl 
                                                                                                 1 моль                1 моль

                                                                                                      106 г/моль          110 г/моль

                                                     x / 106 = 20 / 110;       x = 106*20 / 110 = 19,3 (г)

                                                    w(Na2CO3) = m(Na2CO3) / m(раствора) * 100%
         m(раствора) = m(Na2CO3)*100% / w(Na2CO3) = 19,3*100 / 15 = 128,5 (г)

                                                     Ответ:   m(Na2CO3) = 128,5г

Задача №4

Смешали 300г  15% NaOH и 200г  20% раствора серной кислоты. Вычислите массу образовавшейся соли.

  Дано:                                                                               Решение:

m(раствора)(NaOH) = 300г     w(NaOH)=m(NaOH) / m(раствора)(NaOH)*100%

w(NaOH) = 15%                     m(NaOH)=w(NaOH)*m(раствора)(NaOH) / 100%=

m(раствора)(H2SO4)=200г       = 15*300 / 100 = 45 (г)

w(H2SO4) = 20%                   m(H2SO4)=w(H2SO4)*m(раствора)(H2SO4) /100% =
m(соли) - ?                              = 20*200 /100 = 40 (г)
                                                                                                  45г                      40г                               Xг
                                                    2NaOH + H2SO4 →   Na2SO4 + 2H2O
                                                                                              2 моль                   1 моль

                                                                                            2*40 г/моль          98 г/моль

                                                    М(H2SO4) = 98 г/моль

                                                    М(NaOH) = 40 г/моль

                                                  45 / 2*40 = X / 98;       X = 45*98 / 2*40 = 55,125г 

Для реакции с 45г NaOH требуется 55,125г H2SO4 , по условию дано только 40г H2SO4, следовательно, NaOH – в избытке. Все расчеты ведутся по массе вещества, находящегося в недостатке   (H2SO4).

Определим массу соли (Na2SO3), используя массу  H2SO4 , находящейся в недостатке:

                                                    М(Na2SO4) = 142 г/моль
                                                                                                                             40г                                  Xг
                                                    2NaOH + H2SO4 → Na2SO4 + 2H2O
                                                                                                                           1 моль                             1моль
                                                                                                                         98 г/моль                       142 г/моль

                                                     40 / 98 = X / 142;     X = 40*142 / 98 = 57,96 (г)

                                                     Ответ:   m(соли) = 57,96 (г)
Тема № 5. «Вывод химических формул»
     Формулы веществ показывают, какие элементы и в каком количестве входят в состав вещества. При выводе формул исходят из положения атомно-молекулярного учения о неделимости атомов в химических реакциях. В состав молекулы может входить только целое число атомов каждого элемента.

Индексы, определяющие количество атомов элементов в молекуле, это небольшие целые числа.

Отношение индексов элементов в молекуле пропорционально отношению количества вещества каждого элемента. Простейшее соотношение индексов элементов в молекуле определяет простейшую формулу вещества. 

Истинная (молекулярная) формула определяет число атомов каждого элемента, приходящееся на одну молекулу вещества.

М = x * M(прост)

М – молярная масса вещества;

М(прост) – молярная масса простейшей формулы;

X – число повторений простейший формулы вещества в молекуле.

      Истинная молярная масса вещества определяются по закону Авогадро или с использованием относительных плотностей газов.

Для вывода простейшей формулы вещества достаточно знать его состав и относительные атомные массы образующих данное вещество элементов. Для нахождения молекулярной формулы надо знать еще и относительную молекулярную массу этого соединения.

     Активизации познавательной деятельности учащихся при решении расчетных задач на нахождение молекулярной формулы способствует выбор рациональных приемов решения задач. 

 Учитывая, что решение задач на установление молекулярной формулы органического вещества, как правило, представляет трудности для учащихся, важно выделить этапы деятельности учащихся.

        Первый этап. Анализ задачи. Внимательно прочитав условия задачи, установить ее части и вычленить все отношения, которыми они связаны, установить, что требуется в задаче.

       Второй этап. План решения задачи.

       Третий этап. Осуществление найденного плана. Необходимо убедиться, что получаемый результат правильный. Поэтому при решении задачи предусматривается ее проверка.

       Четвертый этап. Анализ решения. Оно особо важно при обучении решению задачи, так как анализ позволяет выявить недостатки решения, найти рациональный способ решения, установить и закрепить в памяти приемы использованные при решении. Результат решения задач, требующих творческого, комплексного применения ранее полученных знаний, следует обсудить, сравнивая при этом различные способы решения, показать их правомерность и выделить наиболее оригинальные из них.

Трудности, возникающие в ходе решения, обусловлены неумением устанавливать связи между данными условия задачи. Для преодоления этих трудностей используются всевозможные схемы и чертежи.

Решение задач на нахождение молекулярной формулы связано с применением учащимися знаний о некоторых физических величинах: массе (m), объеме (V), количестве вещества (n), относительно молекулярной массе (Mr), молярной массе (M), плотности (р), относительной плотности по водороду (DH2), относительной плотности по воздуху (D возд), массовой доле химического элемента (w).

      5.1. Нахождение молекулярной формулы газообразного вещества по массовым долям элементов и относительной плотности его по другому газу

Задача №1

Вывести молекулярную формулу углеводорода по данным: массовая доля углерода – 65,7%, относительная плотность по воздуху Dвозд = 1,45.

Дано:                                                                               Решение:
w(C) = 65,7%                         1. Найдем массовую долю водорода в данном
Dвозд = 1,45                              веществе CxHy;
Ar(C) = 12                               w(H) = 100% - 85,7% = 14,3% (0,143)

Ar(H) = 1                                2. Определим относительную молекулярную 

Вывести молекулярную          массу углеводорода, зная его относительную

 формулу.                                  плотность по воздуху;
                                                   Mr(CxHy) = 29 * Dвозд = 29 * 1,45 = 42

3. Рассчитаем число атомов (x) в молекуле. Для этого запишем выражение для нахождения массовой доли углерода в веществе:

w(C) = x*Ar(C) / Mr(CxHy) ,  отсюда получаем выражение для x:

x = w(C) * Mr(CxHy) / Ar(C);      x = 0,857 * 42 / 12 = 3 (атома C).

4. Аналогично находим число атомов водорода (y):

y = w(H) * Mr(CxHy) / Ar(H);       y = 0,143 * 42 / 1 = 6 (атомов H).

                     Ответ: молекулярная формула вещества C3H5
Задача №2

Вещество содержит 85,71% С и 14,29% Н. Относительная плотность паров вещества по водороду равна 14. Определите молекулярную формулу вещества.

Дано:                                                                               Решение:
w(C) = 85,71%                       1. Найдем простейшую формулу вещества.
w(H) = 14,29%                         n(C) = w(C) / M(C) = 85,71 / 12 = 6,25 (моль);
DH2 = 14                                    n(H) = w(H) / M(H) = 14,29 / 1 = 14,29 (моль);
Молекулярная                          n(C) : n(H) = 7,14 : 14,29 = 1 : 2
формула - ?                               Простейшая формула – CH2.
                                       DH2  = M / M(H2);   M = DH2  - M(H2) = 14*2 = 28 (г/моль)
 2. найдем молярную массу простейшей формулы:

M(прост) = М(CH2) = M(C) + 2M(H) = 12 + 2*1 = 12 + 2 = 14 (г/моль)

3. Найдем число повторений простейшей формулы вещества в молекуле:

М = x * M(прост) = x * M(CH2)

28 = x * 14,        x = 2

Истинная формула – (СH2)2 или С2H4
                          Ответ:   С2H4
Задача №3

Вещество содержит 30,4% N и 69,6% О. Плотность паров этого вещества по азоту равна 3,285. Определите молекулярную формулу вещества.

Дано:                                                                               Решение:
w(N) = 30,4%                            1. Найдем простейшую формулу вещества:

w(O) = 69,6%                                n(N) = w(N) / M(N) = 30,4 / 14 = 2,17 (моль);
 DN2 = 3,285                                   n(O) = w(O) / M(O) = 69,6 / 16 = 4,35 (моль);
Молекулярная                              n(N) : n(O) = 2,17 : 4,35 = 1 : 2
формула - ?                                   Простейшая формула NO2                                                  
                        DN2 = M / M (N2);    M = DN2 * M(N2) = 3,285 * 28 = 91,98 (г/моль)
2. Найдем молярную массу простейшей формулы:

М(прост) = M(NO2) = M(N) + 2M(O) = 14 + 2*16 = 46 (г/моль)

3. Найдем число повторений простейшей формулы вещества в молекуле.

М = x * M(прост) = x * M(NO2)

91,98 = x * 46;         x = 2

Истинная формула – (NO2)2 или N2O4
                        Ответ:   N2O4
5.2. Установление молекулярной формулы газообразного вещества по продуктам сгорания и химическим свойствам.
Задача №1

При сгорании вещества массой 2,3г образовался оксид углерода (IV) массой 4,4г вода массой 2,7г. Относительная плотность паров этого вещества по воздуху Dв = 1,59. Из каких элементов состоит это соединение? Какова его молекулярная формула?

Дано:                                                                               Решение:
m(вещества) = 2,3г                 Необходимо учесть состав продуктов сгорания  -

m(CO2) = 4,4г                         оксида углерода (IV) и воды. В них углерод и m(H2O) = 2,7г                         водород могли перейти только из сгоревшего

Dв = 1,59                                соединения. Кислород же мог войти как из этого

Молекулярная                        соединения, так и из воздуха. Первоначально формула - ?                             необходимо определить массы углерода в оксиде

                                                 Углерода (IV) и водорода в воде.

1. Определяют массу углерода.    М(CO2) = 44 г/моль.    M(CO2) = 44г.

В оксиде углерода (IV) массой 44г углерода 12г. При сгорании образовался CO2 массой 4,4г, что соответствует 0,1 моль. Следовательно, масса углерода 1,2г.

2. Аналогично вычисляют массу водорода. Масса воды равна 18г, а водорода 2г. В 2,7г воды находится:

2г * 2,7г / 18г = 0,3 (H).

3. Сумма масс углерода и водорода составляет (1,2 + 0,3) = 1,5г. Следовательно, если соединение сгорело 2,3г, то разность 2,3г – 1,5г = 0,8г показывает массу кислорода.

4. Формула соединения:          CxHyOz.

Отношение числа атомов элементов:

x : y : z = 1,2 / 12 : 0,3 / 1 : 0,8 / 16    или       x : y : z = 0,1 : 0,3 : 0,05

Приняв наименьшее число за единицу, находят что:

x : y : z = 0,1 / 0,05 : 0,3 / 0,05 : 0,05 / 0,05 = 2 : 6 : 1

Таким образом, простейшая формула соединения должна иметь вид C2H6O с относительной молекулярной массой, равной 46. Истинную относительную молекулярную массу определяют, зная, что относительная плотность соединения по воздуху Dв = 1,59, тогда Mr = 1,59 * 29 = 46,1.

5.Сравнение относительных молекулярных масс показывает, что простейшая молекулярная формулы здесь совпадают. Отсюда следует, что C2H6O представляет собой и молекулярную формулу вещества.

                      Ответ:   C2H6O
Задача №2

При сжигании 112мл газа было получено 448мл углекислого газа и 0,45 воды. Относительная плотность газа по водороду составляет 29(н.у.). Найти молекулярную массу газа.

Дано:                                                                               Решение:
V(газа) = 112мл = 0,112л               1. Определим относительную 

V(CO2) = 448мл = 0,448л                  молекулярную массу газа:            

m(H2O) = 0,45г                                   Mr(газа) = 2DH2 * Mr(газа) = 2*29 = 58

DH2 (газа) = 29                                 2. Найдем массу 112мл (0,112л) газа:

Mr(H2O) = 18                                      58г газа при н.у. занимают объем 0,112л;
Vm = 22,4 л/моль                                 xг газа при н.у. занимают объем 0,112л;
Найти молекулярную                          Составляем пропорцию:

формулу газа.                                       58г : xг = 22,4л : 0,112л; 112/22,4 
                                                              x = 58г*0,112л / 22,4л = 0,29г (газа),

или используя формулу m = v*M = V / Vm * M, находим

 m = 0,112л / 22,4 л/моль * 58 г/моль = 0,29г.

3. Вычитаем массы углерода и водорода, содержащихся в веществе: 
 xг                   0,448л
C          CO2 ;
12г                   22,4л 

22,4л CO2 содержат 12г углерода С;

0,448л CO2 содержат xг углерода С;

22,4л : 0,448л = 12г : xг;

x = 0,448*12г / 22,4л = 0,24г (С)

  yг                   0,45г
2Н       Н2О

  2г                     18г

в 18г Н2О содержится 2г водорода (Н);

в 0,45г Н2О содержится yг водорода;

y = 0,45г*2г / 18г = 0,05г (Н).

4. Определим, входит ли в состав данного газа элемент кислород. Сумма масс углерода и водорода в сожженном газе составляет:

m(C) + m(H) = 0,24г + 0,05г = 0,29г

Значит, газ состоит только из углерода и водорода, CxHy.

5.Находим отношение числа атомов элементов в сгоревшем веществе:
x : y = m(C) / Ar(C) : m(H) / Ar(H) = 0,24 / 12 : 0,05 / 1

x : y = 0,02 : 0,05 = 2 : 5

Простейшая формула вещества C2H5 (Mr = 29).

6. Находим, во сколько раз истинная молекулярная масса вещества больше вычисленной по его простейшей формуле:

Mr(CxHy) / Mr(C2H5) = 58 / 29 = 2

Значит, число атомов в простейшей формуле увеличиваем в 2 раза:

(C2H5)2 = C4H10 – бутан.

                       Ответ: C4H10
Задача №3

При сгорании 1,45г органического вещества образовалось 2,2г оксида углерода (IV) и 0,9г воды. Плотность паров этого вещества по водороду равна 45. Определите молекулярную формулу вещества.
Дано:                                                                               Решение:
m(в-ва) = 1,45г                     Составляем схему и определяем массу углерода

m(CO2) = 2,2г                      содержащегося в веществе:

                                                                                 mг                     2,2г
m(H2O) = 0,9г                      С           СО2
                                                                                 12г                      44г
DH2 = 45                                 В 44г СО2 содержится 12г С;
Mr(CO2) = 44                        В 2,2г СО2 содержится mг С;
Mr(H2O) = 18                        m(C) = 2,2г*12г / 44г = 0,6г
Mr(H2) = 2                        2. Образование воды в продуктах сгорания вещества
Найти молярную                 свидетельствует о наличии в нем атомов водорода:

                                                                                   mг                  0,9г                   
формулу.                              2Н        Н2О            m(H) = 2г*0,9г / 18г = 0,1г
                                                                                  2г                      18г

3. Определим, входит ли в состав вещества кислород:

m(O) = m(в-ва) – [m(C) + m(H)],

m(O) = 1,45г – (0,6г + 0,1г) = 0,75г

4. Представим формулу вещества как CxHyOz
x : y : z = m(C) / Ar(C) : m(H) / Ar(H) : m(O) / Ar(O),

x : y : z = 0,6 / 12 : 0,1 / 1 : 0,75 / 16 = 0,05 : 0,1 : 0,05

x : y : z = 1 : 2 : 1

Простейшая формула вещества CH2O
5. Находим относительные молекулярные массы простейшей формулы и искомого вещества и сопоставляем их:

Mr(CH2O) = 30;       Mr(CxHyOz) = 2 * DH2 = 2 * 45 = 90

Mr(CxHyOz) / Mr(CH2O) = 90 / 30 = 3

Значит, число атомов каждого элемента в простейшей формуле нужно увеличить в 3 раза:

(СH2O)3 = C3H6O3 – истинная формула.

                    Ответ:   C3H6O3
 

                                                                                                              Приложение.
1. Дополнительные задания.

C1. Реакции окислительно-восстановительные.
Используя метод электронного баланса, составьте уравнение реакции. Определите окислитель и восстановитель.

1. Р2О3 + Н2Сг2О7 + ...→ Н3Р04 + СгРО4.

2. РН3 + AgNО3 +... → Ag +... + HNО3.

3. РН3 + НСlO3 → НСl + ... .

4. НСОН + КМпО4 + ... → СО2 + K2SО4 + ... + ....

5. NО + KClО + ... → KNO3 + ….+ Н2О.

6. NH3 + KClO → N2 + KCl +..

7. KI + KMnО4 + H2SO4 → I2 + ...+ … +H2О
8. I2 + KOH → KIO3 + KI +...

9. NО2 + KCIO + ... → KNO3 +... + H2O.

10. K2Cr2O7 + HC1 → CI2 + KCI + ... + ...

11. Cr2(SO4)3 + NaOH + …→ Na2CrO4 + NaBr + ... + H2O

12. P + HNO3 → NO2 + …+ ...

13. K2Cr2O7 + KNO2 + H2 SO4 → KNO3 + ... + K2SO4 + H2O

14. KI + H2SO4 → H2S + ... + H2O + ...

15. P4 + AgNO3 + H2O → H3PO4 + ...+ HNO3

16. N2O + ... + H2SO4 → MnSO4 + NO + K2SO4 + H2O

17. HNO2 + FeSO4 + H2SO4 → N2 + ... + H2O

18. HBrO3 + SO2 + H2O → ...+ H2SO4

19. KMnO4+H2S+H2SO4 → MnSO4 + S +... +... .

20. Na2SO3 + KMnO4 + H2O → …+ MnO2 + KOH.
1.Cr2(SO4)3 +… + NaOH →  Na2CrO4 + NaBr + … + H2O

2.Si + HNO3 + HF →  H2SiF6 + NO + …

3.P + HNO3 + …  →  NO + …

4.K2Cr2O7 + … + H2SO4 → I2 + Cr2(SO4)3 + … + H2O

5.P + HNO3 + … →  NO2  + …

6.K2Cr2O7 + HCl → Cl2  + KCl + … + …

7.B + HNO3 + HF  →  HBF4 + NO2 + …

8.KMnO4 + H2S   + H2SO4 → MnSO4 + S + …+  …

9.KMnO4 + …  → Cl2 + MnCl2 + … + …

10. H2S + HMnO4 → S + MnO2 + …

11. KMnO4 + KBr + H2SO4 →  MnSO4  + Br2 + … + …

12. KClO + … → I2 + KCl + …

13. KNO2 + … + H2SO4 →  NO + I2 + … + …

14. NaNO2 + … + H2SO4  →  NO + I2 + … + …

15. HCOH + KMnO4 → CO2 + K2SO4 + … + …

16. PH3 + HMnO4 →  MnO2 + … + …

17. P2O3 + HNO3    + …  → NO + …

18. PH3 + HClO3 →  HCl + …

19. Zn + KMnO4 + … →  … + MnSO4 + K2SO4 + …

20.FeCl2 + HNO3 (конц.)  → Fe(NO3)3 + HCl + … + …

 

C2. Реакции, подтверждающие взаимосвязь различных классов

неорганических веществ

Напишите уравнения четырех возможных реакций между этими веществами.

1. Нитрат натрия, фосфор, бром, гидроксид калия (раствор).

2. Алюминий, вода, азотная кислота (разб. р-р), гидроксид натрия (конц. р-р).

3. Дихромат калия, серная кислота (конц.), фторид натрия, гидроксид рубидия.

4. Разбавленные водные растворы: брома, хлорной кислоты, сероводорода и гидроксида

калия.

5. Водные растворы: гексагидроксоалюмината калия К3[А1(ОН)6], хлорида алюминия,

сероводорода и гидроксида рубидия.

6. Йод, азотная кислота, сероводород и кислород.

7. Серная кислота (конц), сульфит натрия, иод и оксид марганца (IV).

8. Оксид марганца (IV), соляная кислота (конц.), хлорат калия, гидроксид цезия.

9. Хлор и водные растворы иодида кальция, гидроксида натрия и бромида калия.

10. Медь, азотная кислота, сульфид меди (II), оксид азота (II).

11. Магний, азот, аммиак, азотная кислота (разб.).

12. Сера, сероводород, азотная кислота (конц.), серная кислота (конц.).

13. Раствор хромата калия, сероводородная кислота, хлороводородная кислота и азотная

кислота.

14. Сера, гидроксид натрия, азотная кислота, ортофосфорная кислота

15. Оксид натрия, оксид железа (III), йодоводород и углекислый газ.

16. Алюминий, раствор гидроксида калия, йодоводородная кислота и красный фосфор. .

17. Нитрат натрия, фосфор, бром, гидроксид калия (раствор).

18. Углерод, водород, серная кислота (конц.), дихромат калия.

19. Алюминий, хлор, йодид калия и концентрированная серная кислота.

20. Алюминий, оксид марганца(IV), водный раствор сульфата меди и концентрированная

соляная кислота.
21. Даны вещества: магний аммиак, азот, азотная кислота (разб.). Напишите уравнения четырех возможных реакций между этими веществами.

22. Даны вещества: кальций, фосфор, азотная кислота. Напишите уравнения четырех возможных реакций между этими веществами.

23. Даны вещества: сульфит натрия, вода, гидроксид калия, перманганат ка​лия, фосфорная кислота. Напишите уравнения четырех возможных реак​ций между этими веществами.

24. Даны вещества: медь, азотная кислота, сульфид меди (II), оксид азота (II).

Напишите уравнения четырех возможных реакций между этими вещест​вами.

25. Даны вещества: сера, сероводород, азотная кислота (конц.), серная ки​слота (конц.). Напишите уравнения четырех возможных реакций между этими веществами.

26. Даны водные растворы: хлорида железа (III), иодида натрия, бихромата натрия, серной кислоты и гидроксида цезия. Напишите уравнения четы​рех возможных реакций между этими веществами.

27. Даны вещества: алюминий, хлор, йодид калия, серная кислота (конц.).

Напишите уравнения четырех возможных реакций между этими вещест​вами.

28. Даны вещества: углерод, водород, серная кислота (конц.), дихромат калия. Напишите уравнения четырех возможных реакций между этими вещест​вами.

29. Даны вещества: кремний, соляная кислота, едкий натр, гидрокарбонат натрия. Напишите уравнения четырех возможных реакций между этими веществами.

30. Даны вещества: алюминий, вода, разбавленная азотная кислота, кон​центри​рованный раствор гидроксида натрия. Напишите уравнения че​тырех возможных реакций.

31. Даны водные растворы: сульфида натрия, сероводорода, хлорида алюми​ния, хлора. Напишите уравнения четырех возможных реакций между этими веществами.

32. Даны вещества: оксид натрия, оксид железа (III), иодоводород, углекис​лый газ. Напишите уравнения четырех возможных реакций между этими веществами.

33. Даны водные растворы: гексагидроксоалюмината калия, хлорида алюми​ния, сероводорода, гидроксида рубидия. Напишите уравнения четырех возможных реакций между этими веществами

34. Даны вещества: карбонат калия (раствор), гидрокарбонат калия (раствор), углекислый газ, хлорид магния, магний. Напишите уравнения четырех возможных реакций между этими веществами. 

35. Даны вещества: нитрат натрия, фосфор, бром, гидроксид калия (раствор). Напишите уравнения четырех возможных реакций между этими вещест​вами.

  

Задания С2 (решения и ответы)с 21-35
	21.
	3Mg + N2 =Mg3N2

3Mg + 2NH3= Mg3N2 + 3H2

4Mg + 10HN03 =  4Mg(NO3)2 + N2O + 5H2O

NH3 + HNO3=  NH4NO3

	22.
	4Ca + 10HNO3(конц) =  4Сa(NO3)2 + N2O + 5H2O

4Ca + 10HNO3(разб)= 4Сa(NO3)2 + NH4NO3 + 3H2O

P + 5HNO3 = H3PO4 + 5NO2 + H2O

3Ca + 2P =  Ca3P2

	23.
	Na2SO3  + 2KMnO4 + 2KOH  = Na2SO4 + 2K2MnO4 + H2O

3Na2SO3 + 2KMnO4 + H2O  = 3Na2SO4 + 2MnO2 + 2KOH

Na2SO3 + H3PO4  = NaH2PO4 + NaHSO3

3KOH + H3PO4=  K3PO4 + 3H2O

	24.
	Cu + 4HNO3(конц) =  Cu(NO3)2 + 2NO2 + 2H2O

3Cu + 8HNO3(разб)  = 3Cu(NO3)2 + 2NO + 4H2O

CuS + 8HNO3(конц)  = CuSO4+ 8NO2 + 4H2O

2Cu + 2NO = 2CuO + N2

	25.
	S + 6HNO3(конц) =  H2SO4 + 6NO2 + 2H2O

S + 2H2SO4(конц) =  3SO2 + 2H2O

H2S + 2HNO3(конц) =  S + 2NO2 + 2H2O

H2S + 3H2SO4(конц) =  4SO2 + 4H2O

	26.
	2FeCl3 + 2NaI =  2NaCl + 2FeCl2 + I2

FeCl3 + 3CsOH  =  Fe(OH)3↓ + 3CsCl

H2SO4 + 2CsOH  =  Cs2SO4 + 2H2O

Na2Cr2O7 + 2CsOH  =  Na2CrO4 + Cs2CrO4 + H2O

Na2Cr2O7 + 6NaI + 7H2SO4  =  Cr2(SO4)3 + 3I2 + 4Na2SO4 + 7H2O

	27.
	2Al + 3Cl2  =  2AlCl3

2KI + Cl2  =  I2 + 2KCl

2KI + 2H2SO4(конц)  =  I2 + K2SO4 + SO2 + 2H2O

t

2Al + 6H2SO4(конц) =  Al2(SO4)3 + 3SO2 + 6H2O

	28.
	C + 2H2SO4(конц)=  CO2 + 2SO2 + 2H2O

3C + 8H2SO4 + 2K2Cr2O7  =  3CO2 + 2Cr2(SO4)3 + 2K2SO4 + 8H2O

C + 2H2  = CH4

K2Cr2O7 + 2H2SO4  =  2KHSO4 + 2CrO3 + H2O

	29.
	NaOH + HCl  =  NaCl + H2O

NaHCO3 + HCl = NaCl + CO2 + H2O

NaHCO3 + NaOH  =  Na2CO3 + H2O

Si + 4NaOH  =  Na4SiO4 + 2H2↑

	30.
	2Al(безокс.пя)  + 6H2O  =  2Al(OH)3 + 3H2↑

NaOH + HNO3 =  NaNO3 + H2O

8Al + 30HNO3 =  8Al(NO3)3 + 3NH4NO3 + 9H2O

2Al + 2NaOH + 6H2O =  2Na[Al(OH)4] + 3H2↑

(Допустимо Na3[Al(OH)6])

	31.
	Na2S + H2S  = 2NaHS

3Na2S + 2AlCl3 +6H2O  = 3H2S + 2Al(OH)3 +6NaCl

Na2S + Cl2 =  2NaCl + S

H2S + Cl2 = 2HCl + S

	32.
	Na2O +Fe2O3 = 2NaFeO2

2HI + Na2O = 2NaI + H2O

Na2O + CO2 = Na2CO3

Fe2O3 + 6HI  =  2FeI2 + I2 + 3H2O

	33.
	K3[Al(OH)6] + AlCl3 = 2Al(OH)3 + 3KCl

K3[Al(OH)6] + 3H2S  = Al(OH)3 + 3KHS + 3H2O

H2S + 2RbOH = Rb2S + 2H2O

AlCl3 + 3RbOH =  Al(OH)3 + 3RbCl

	34.
	K2CO3 + CO2 + H2O  =  2KHCO3

2K2CO3 + H2O + MgCl2 =  (MgOH)2CO3 + CO2 + 4KCl

2KHCO3 + MgCl2  =  MgCO3 + 2KCl + CO2 + H2O

CO2 + 2Mg  =  C + 2MgO

	35.
	5NaNO3 + 2P  =  5NaNO2 + P2O5

5Br2 + 2P  = 2PBr5

4P + 3KOH + 3H2O =  3KH2PO4 + PH3

Br2 + 2KOH(хол) =  KBrO + KBr + H2O

3Br2 + 6KOH(гор)  =  5KBr + KBrO3 + 3H2O


С3. Реакции, подтверждающие взаимосвязь различных классов органических веществ

 Осуществите следующие превращения

 C2H2        CH3COH KMnO4, H CH3COOH        CH3COONa        CH4       CO2
7. C2H4        C2H5Cl        C2H5OH        C2H5Cl         C4H10        CH3COOH

8. этанол        этан   Cl2   A         этиленгликоль        динитрат этиленгликоля 

9. пропанол-1 H2SO4(K) CH3 – CH=CH2  Br2   X1 KON, C2H5OH X2 H2Hg X3 H2, KON X4
10. бензол       нитробензол       анилин        хлорид фени-аммония

11. C2H2 C, 600 C A H2, Hg B Ag2O, NH3 C CH3OH, H2SO4  D
           t, Сакт.     CH3Cl, AlCl3      Сl2, УФ   КОН водн.,t

1. Этин →      Х1        →        толуол   →   Х2   →        Х3   → С6Н5-СН2-ООСН

                              H2SO4 разб.    H2SO4 конц. t              Br2   KOH, H2O, t

2. Калий → этилат калия →    Х1        →      СН2  =  СН2     → Х2         →      Х3

                           Н2О       1200 t, кат.              СН3Cl,    AlCl3Cl2,УФ

3. Карбид алюминия  →   Х1   →   Х2   →  бензол     →      Х3     →  Х4

KMnO4, H+CaCO3          t

4. CaC2 → этин → этаналь   →    Х1   →   Х2   →  Х3

                              СН3Cl, AlCl3                               СН3ОН, Н+

5. Метан → Х1 →  бензол   →    Х2   → бензойная кислота →    Х3

Br2, свет   КОН(спирт.)    HBrNa

6. СН3-СН2-СН(СН3)-СН3   →    Х1    →      Х2    →    Х1  →  Х3 → СО2

NaMnO4, NaOH   электролиз     Cl2, светKOH, H2OH2SO4, t

7. СН3СНО →     Х1       →     С2Н6 →     Х2 →    Х3 →   (С2Н5)2О

H2O, Hg2+   KMnO4, H+                    NaOH    CH3I     H2O, H+

8. С2Н2       →  Х1         →     СН3СООН →  Х2   →  Х3   →   уксусная кислота

                                   Н2, кат.    Na      HCl      KMnO4, H2SO4

9. СН4  → НСНО→  Х1  → Х2  → Х1      →  Х3

                   С, t                                    Br2 ,hνKOH(спирт.)KMnO4, H2O

10. С2Н2   → Х1   → С6Н5С2Н5      →  Х2       →  Х3           →      Х4

                                  [Ag(NH3)2]OHCl2,hνNaOH(спирт.) СН3ОН, Н+      полимеризация

11. СН3-СН2-СНО     →    Х1   →     Х2   →   Х3           →    Х4             →     Х5

H2SO4, 200Cкат., t[Ag(NH3)2]OH       HCl      KMnO4, H2O

12. Этанол     →    Х1    →  Х2       →     Ag2C2→  Х2   →    Х3

Cакт., tCl2, FeCl3,tKMnO4

13. С2Н2    →    Х1      →    Х2  →  С6Н5СН3  → СН3-С6Н4-NO2  → Х3

                    электролиз     Cl2, hνNaOH, H2OH2SO4 (конц), t ‹ 140

14. СН3СООН→ Х1 →  С2Н6   →   Х2 →    Х3             →        Х4

             Н2, Ni, t   HBr                                 [Ag(NH3)2]OH 

15. СН3СНО →     Х1 → Х2  → этилен   →  СН3СНО  →   Х3
 

Задания С3

(решения и ответы)

	1.
	Cакт., t

1) 3C2H2→    C6H6

AlCl3

2) C6H6 + CH3Cl   →   C6H5CH3 + HCl

hν
3) C6H5CH3 + Cl2  →  C6H5CH2Cl + HCl

                                              H2O

4) C6H5CH2Cl + KOH  →  C6H5CH2OH + KCl

                                                       H2SO4, t

5) C6H5CH2OH + HCOOH   →   C6H5CH2OOCH + H2O

	2.
	1) 2K + 2C2H5OH  → 2C2H5OK + H2

2) C2H5OK + H2SO4  →  C2H5OH + K2SO4

                        H2SO4, t

3) C2H5OH   →  C2H4 + H2O

4) CH2=CH2 + Br2  →  CH2Br-CH2Br

                                                       H2O

5) CH2Br-CH2Br + 2KOH   →   CH2OH-CH2OH + 2KBr

	3.
	1) Al4C3 + 12H2O  →  3CH4 + 4Al(OH)3

                     t

2) 2CH4  →  C2H2 + 3H2

                  Cакт., t

3) 3C2H2   →   C6H6

AlCl3

4) C6H6 + CH3Cl    →  C6H5CH3 + HCl

                                       hν
5) C6H5CH3 + Cl2  →   C6H5CH2Cl + HCl

	4.
	1) CaC2 + 2H2O   →  Ca(OH)2 + C2H2

                                  Hg2+

2) C2H2  + H2O  →  CH3CHO

3) 5CH3CHO+ 2KMnO4 + 3H2SO4 → 5CH3COOH + K2SO4 + 2MnSO4 + 3H2O

4) 2CH3COOH + CaCO3   →  (CH3COO)2Ca + H2O + CO2

  t

5) (CH3COO)2Ca  → CaCO3 + CH3-CO-CH3

	5.
	                   t

1) 2CH4  → C2H2 + 3H2

                   Cакт., t

2) 3C2H2  →  C6H6

                                     AlCl3

3) C6H6 + CH3Cl   →  C6H5CH3 + HCl

4) 5C6H5CH3 + 6KMnO4 + 9H2SO4 →

5CH3COOH + 3K2SO4 + 6MnSO4 + 14H2O

                                                  H2SO4, t

5) CH3COOH + CH3OH   →   CH3COOCH3 + H2O

	6.
	1) CH3-CH2-CH(CH3)-CH3 + Br2  →  CH3-CH2-CBr(CH3)-CH3 + HBr

2) CH3-CH2-CBr(CH3)-CH3 + KOH(спирт.) →  CH3-CH=C(CH3)-CH3 + H2O + KBr

3) CH3-CH=C(CH3)-CH3 + HBr →CH3-CH2-CBr(CH3)-CH3

                                                             t

4) 2CH3-CH2-CBr(CH3)-CH3 + 2Na → CH3-CH2-C(CH3)2-C(CH3)2-CH2-CH3 + 2NaBr

  t

5) 2C10H22+ 31O2  →  20CO2↑ + 22H2O

	7.
	1) CH3CHO + 2NaMnO4 + 3NaOH → CH3COONa + 2Na2MnO4 + 2H2O

эл.ток
2) 2CH3COONa    →  C2H6 + 2NaHCO3 + H2↑

                             hν
3) C2H6 + Cl2  → C2H5Cl + HCl

                                        H2O

4) C2H5Cl + KOH   → C2H5OH + NaCl

                          H2SO4, t

5) 2C2H5OH   → C2H5-O-C2H5 + H2O


 

 

	8.
	                                  Hg2+

1)  C2H2  + H2O  → CH3COH

2) 5CH3CHO + 2KMnO4 + 3H2SO4 → 5CH3COOH + K2SO4 + 2MnSO4 + 3H2O

3) CH3COOH + NaOH  →  CH3COONa + H2O

4) CH3COONa + CH3I  → CH3COOCH3 + NaI

H+

5) CH3COOCH3 + H2O  →  CH3COOH + CH3OH

	9.
	t, кат.

1) CH4 + O2 →HCHO + H2O

t, кат.

2) HCHO + H2 → CH3OH

3) 2CH3OH + 2Na  →  2CH3ONa + H2↑

4) CH3ONa + HCl  → 2CH3OH + NaCl

5) 5CH3OH + 6KMnO4 + 9H2SO4  → 5CO2↑ + 6MnSO4 + 3K2SO4 + 19H2O

	10.
	1) 3C2H2  → C6H6

                                  AlCl3

2) C6H6 + C2H5Cl  → C6H5C2H5 + HCl

                                     hν
3) C6H5C2H5 + Br2  → C6H5-CHBr-CH3 + HBr

4) C6H5-CHBr-CH3 + KOH(спирт.) → C6H5-CH=CH2+KBr + H2O

5) 3C6H5-CH=CH2 + 2KMnO4 + 4H2O → 3C6H5-CH(OH)-CH2OH + 2MnO2 + 2KOH

	11.
	                                                                         t

1) CH3-CH2-CHO + 2[Ag(NH3)2]OH → CH3-CH2-CHOOH + 2Ag + 4NH3 + H2O

  hν
2) CH3-CH2-CHOOH + Cl2  →  CH3-CHCl-COOH + HCl

3) CH3-CHCl-COOH + NaOH(спирт.) → CH2=CH-COOH + NaCl + H2O

   H2SO4, t

4) CH2=CH-COOH + CH3OH   →     CH2=CH-COOCH3 + H2O

  t,кат.

5) nCH2=CH-COOCH3   →    (-CH2-CH-)n

                                              |

                                          COOCH3


	12.
	                        H2SO4, 200C

1) C2H5OH      →      CH2=CH2 + H2O

                         t, Pt

2) CH2=CH2   →   C2H2 + H2

3) C2H2 + 2[Ag(NH3)2]OH → C2Ag2↓+ 4NH3 + 2H2O

4) C2Ag2 + 2HCl  → C2H2 + 2AgCl

[image: image1]5) 3C2H2 + 8KMnO4  →  3K2C2O4 + 2KOH + 8MnO2 + 2H2O

	13.
	Cакт., t

1) 3C2H2→ C6H6

FeCl3, t

2) C6H6 + Cl2 →C6H5Cl + HCl

                                                     t

3) C6H5Cl + CH3Cl + 2Na  →  C6H5-CH3 + 2NaCl

                                            H2SO4, t

4) C6H5-CH3 + HO-NO2  →   CH3-C6H4-NO2  + H2O

5) 5CH3-C6H4-NO2 + 6KMnO4 + 9H2SO4   → 
                                           5HOOC-C6H4-NO2  + 6MnSO4 + 3K2SO4 + 14H2O

	14.
	1) CH3СОOH + NaOH → CH3СОONa + H2O

                                               эл. ток

2) 2CH3СОONa + 2H2O   → C2H6 + 2NaHCO3+ H2↑

hν
3) C2H6 + Cl2 → C2H5Cl + HCl

                                        H2O

4) C2H5Cl + NaOH    →  C2H5OH + NaCl

                      H2SO4, t<140°

5) 2C2H5OH     →   C2H5-O-C2H5 + H2O

	15.
	                                      t, кат.

1) CH3CHO + H2      →  C2H5OH

                              H2SO4

2) C2H5OH + HBr  →   C2H5Br + H2O

3) C2H5Br + KOH(спирт.) →  C2H4 + KBr + H2О
                        t, Pd2+

4) 2C2H4 + O2   →    2CH3CHO

                                                             t

5) CH3CHO + 2[Ag(NH3)2]OH   → CH3COOH + 2Ag↓ + 4NH3 + H2O


C4. Расчеты: массы (объема, количества вещества) продуктов реакции,

если одно из веществ дано в избытке (имеет примеси), если одно из

веществ дано в виде раствора с определенной массовой долей

растворенного вещества.

Задача №1

В 150г раствора содержится 15г карбоната натрия. Определите массовую долю карбоната натрия в растворе.    (Ответ: 10%)

Задача №2

Какая масса нитрата калия содержится в 25г   15%  раствора?     (Ответ:3,75г)
Задача №3
Какая масса азотной кислоты содержится в 10г   30%  раствора?  (Ответ: 3г)

Задача №4

Какая масса сульфата натрия содержится в 550г   15%  раствора?(Ответ: 82,5г)

Задача №5

Из 2,65г карбоната натрия приготовили 250мл раствора. Определите его молярную концентрацию раствора.                                        (Ответ: 0,1 моль/л)

Задача №6

В каком соотношении (по массе) надо смешать 15% и 30% растворы хлорида натрия для получения 18% раствора? 

(Ответ:   12 частей 15% раствора и 3 части 30% раствора).

Задача № 7

В каком соотношении (по массе) надо смешать безводную (100%) серную кислоту и ее 10% раствор для получения 48% раствора серной кислоты?

(Ответ:   38 частей безводной кислоты и 52 части 10% раствора).

Задача №8

Сколько 12% и 15% растворов нитрата магния (по массе) надо взять для того, чтобы приготовить 300г   14% раствора?

(Ответ:   100г   12% раствора;  200г  15% раствора).

Задача №9

Сколько 60% и 40% растворов азотной кислоты (по массе) надо взять для того, чтобы приготовить 1кг 55% раствора?   (Ответ:   750г  60% раствора;  250г 40% раствора).

Задача №10

Смешали 5л  0,1М раствора гидроксида бария и 3л 0,02М раствора этого же вещества. Определите молярную концентрацию полученного раствора.   (Ответ:   0,07М).

Задача №11

Смешали 2кг  35% раствора гидроксида натрия и 1кг  10% раствора этого же вещества. Определите массовую долю полученного раствора.  (Ответ:   26,7%).

Задача №12

Смешали 300г  17% раствора фосфорной кислоты и 500г   20% раствора этого же вещества. Определите массовую долю полученного раствора.  (Ответ:   18,9%).
Задача №13

Какая масса воды образуется при взаимодействии 150г  12% раствора фосфорной кислоты с избытком раствора гидроксида натрия?  (Ответ:   9,9г)

Задача№14

Какой объем (н.у.) газа выделится при взаимодействии цинка с 20г  12% раствора соляной кислоты?  (Ответ:   0,75л)

Задача№15 

Какая масса 3% раствора уксусной кислоты требуется для реакции с 10г  15% раствора карбоната натрия?   (Ответ:   56,6г)

Задача №16

Какая масса 10% раствора нитрата серебра требуется для реакции с 25г  4% раствора соляной кислоты?   (Ответ:   47,2г)

Задача №17   Смешали 300мл  2М раствора уксусной кислоты и 120г  15% раствора гидроксида калия. Вычислите массу образовавшейся соли.   (Ответ:   31,5г)
Задача №18

Смешали 20г  15% раствора сульфата меди и 30г  10% раствора гидроксида калия. Вычислите массу образовавшегося осадка.   (Ответ:   1,8г)
Дополнительные задачи:
1. Определите массу Mg3N2 , полностью подвергшегося разложению водой, если для

солеобразования с продуктами гидролиза потребовалось 150 мл 4%-ного раствора

соляной кислоты плотностью 1,02 г/мл.

2. Газообразный аммиак, выделившийся при кипячении 160 г 7%-ного раствора

гидроксида калия с 9,0 г хлорида аммония, растворили в 75 г воды. Определите массовую

долю аммиака в полученном растворе.

3. Рассчитайте, какой объем 10%-ного раствора хлороводорода плотностью 1,05 г/мл

пойдет на полную нейтрализацию гидроксида кальция, образовавшегося при гидролизе

карбида кальция, если выделившийся при гидролизе газ занял объем 8,96 л (н.у.).

4. При обработке карбида алюминия раствором соляной кислоты, масса которого 320 г и

массовая доля HCl 22%, выделилось 6,72 л (н.у.) метана. Рассчитайте массовую долю

соляной кислоты в полученном растворе.

5. Оксид фосфора (V) массой 1,42 г растворили в 60 г 8,2%-ной ортофосфорной кислоты и

полученный раствор прокипятили. Какая соль и в каком количестве образуется, если к

полученному раствору добавить 3,92 г гидроксида калия?

6. Газ, выделившийся при взаимодействии 6,4 г меди с 200 мл 60%-ной азотной кислоты

(плотностью 1,4 г/мл), растворили в 200 г 20%-ного раствора гидроксида калия.

Рассчитайте массовую долю нитрата калия в полученном растворе.

7. Какую массу оксида серы (VI) следует добавить к 500 г 20%-ного раствора серной

кислоты, чтобы увеличить ее массовую долю вдвое?

8. Рассчитайте массовую долю азотной кислоты в растворе, полученном смешением 200

мл 15%-ного раствора серной кислоты плотностью 1,2 г/мл и 150 мл 10%-ного раствора

нитрата бария плотностью 1,04 г/мл.

9. Газ, выделившийся при взаимодействии 3,2 г меди с 100 мл 60%-ной азотной кислоты

(плотностью 1,4 г/мл), растворили в 100г 15%-ного раствора гидроксида натрия.

Рассчитайте суммарную массовую долю солей в полученном растворе.

10. Рассчитайте массовую долю нитрата калия в растворе, полученном при растворении в

500 г 10%-ного раствора КОН всего оксида азота (IV), который выделится при нагревании

33,1 нитрата свинца (II).

11. Карбонат кальция массой 10 г растворили при нагревании в 150 мл хлороводородной

кислоты ( плотностью 1,04 г/мл) с массовой долей 9%. Какова массовая доля

хлороводорода в образовавшемся растворе?

12. Рассчитайте, какую массу оксида серы (VI) добавили в 2000 мл 8%-ного раствора

серной кислоты (плотностью 1,06 г/мл), если массовая доля серной кислоты стала равной

20%.

13. Магний массой 4,8 г растворили в 200 мл 12%-ного раствора серной кислоты

(плотностью 1,05 г/мл). Вычислите массовую долю сульфата магния в полученном

растворе.

14. Смешали 100 мл 30%-ного раствора хлорной кислоты плотностью 1,11 г/мл и 300 мл

20%-ного раствора гидроксида натрия плотностью 1,10 г/мл. Сколько миллилитров воды

следует добавить к полученной смеси, чтобы массовая доля перхлората натрия составила

бы 8%.

15. Через 10%-ный раствор гидроксида натрия массой 160 г пропустили углекислый газ

объемом 6,72 л (н.у.). Вычислите массовые доли солей в растворе после реакции.

16. Аммиак, выделившийся при кипячении 80 г 14%-ного раствора гидроксида калия с

8,03 г хлорида аммония, растворили в воде. Рассчитайте, сколько миллилитров 5%-ной

азотной кислоты плотностью 1,02 г/мл пойдет на нейтрализацию полученного раствора

аммиака.

17. Карбид алюминия обработан 200 г 30%-ного раствора серной кислоты. Выделившийся

при этом метан занял объем 4,48 л (н.у.). Рассчитайте массовую долю серной кислоты в

полученном растворе.

18. Сернистый газ, полученный при сгорании в избытке кислорода сероводорода объемом

11,2 л (н.у.), пропустили через 25%-ный раствор гидроксида натрия (плотность раствора

1,3 г/мл) объемом 61,5 мл. Какая соль образовалась в результате взаимодействия данной

порции сернистого газа со щелочью? Какова масса этой соли?

19. Порцию 10%-ного раствора гидроксида калия (плотность раствора 1,109 г/мл), объем

которой составляет 72,137 мл, смешали с поцией 20%-ного раствора азотной кислоты

(плотность раствора 1,115 г/мл), объем которой составляет 113 мл. Образовавшийся

раствор выпарили и сухой остаток прокалили. Вычислите массу полученного сухого

остатка.

20. Сернистый газ, полученный в результате обжига 8 г пирита, содержащего 75% FeS2,

пропустили через 5%-ный раствор гидроксида натрия массой 120 г. Вычислите массовые

доли солей в растворе после пропускания сернистого газа.__
С5. Нахождение молекулярной формулы вещества.

Задача №1  Вещество содержит 53,8% Al и 46,2% О. Определите простейшую формулу вещества.                            (Ответ: Al2O3)
Задача №2   Вещество содержит 1% H, 35% Cl и 64% О. Определите простейшую формулу вещества.             (Ответ:   HClO4)
Задача №3   Вещество содержит 43,4% Na, 11,3% C и 45,3% О. Определите простейшую формулу вещества.             (Ответ:   Na2CO3)
Задача №4  Вещество содержит 36,8% Fe, 21,1% S и 42,1% O. Определите простейшую формулу вещества.             (Ответ: FeSO4)
Задача №5  Вещество содержит 5,88% водорода и 94,12% серы. Определите простейшую формулу вещества.             (Ответ:   H2S)
Задача №6  При сгорании 1,96г вещества образовалось 1,743г СО2 и 0,712г Н2О. При обработке 0,06г этого вещества азотной кислотой и нитратом серебра образовалось 0,173г AgCl. Молярная масса вещества равна 99 г/моль. Определите его молекулярную формулу.
(Ответ: C2H4Cl2)

Задача №7  При полном сгорании 1,5г вещества получено 4,4г оксида углерода (IV) и 2,7г воды. Масса 1л (н.у) этого вещества в газообразном состоянии равна 1,34г. Определите молекулярную формулу вещества.  (Ответ: C2H6)
Дополнительные задания:
1. При сгорании 9 г предельного вторичного амина выделилось 2,24 л азота и 8,96 л

углекислого газа. Определите молекулярную формулу амина.

2. При взаимодействии 11,6 г предельного альдегида с избытком гидроксида меди (II) при

нагревании образовался осадок массой 28,8 г. Выведите молекулярную формулу

альдегида.

3. При взаимодействии 1,74 г алкана с бромом образовалось 4,11 г

монобромпроизводного. Определите молекулярную формулу алкана.

4. При взаимодействии одного и того же количества алкена с различными

галогеноводородами образуется соответственно 7,85 г хлорпроизводного или 12,3 г

бромпроизводного. Определите молекулярную формулу алкена.

5. Определите молекулярную формулу вторичного амина, массовая доля азота в котором

равна 23,7%.

6. Установите молекулярную формулу предельной карбоновой кислоты, натриевая соль

которой содержит 33,82% металла.

7. Установите молекулярную формулу простого эфира, если при сгорании 4,6 г его

образуется 8,8 г углекислого газа и 5,4 г воды.

8. Установите молекулярную формулу органического соединения, если при сгорании 4,5 г

его выделилось 1,12 л азота, 6,3 г воды и 4,48 л углекислого газа. Плотность паров

соединения по водороду равна 22,5.

9. Установите молекулярную формулу алкена, гидратацией которого получается спирт,

пары которого в 2,07 раза тяжелее воздуха.

10. На полное сгорание 0,2 моль алкена израсходовано 26,88 л кислорода (н.у.).

Установите название, молекулярную и структурную формулы алкена.

11. Выведите молекулярную формулу органического вещества, если известно, что

массовые доли углерода, кислорода и водорода соответственно равны 48,65%, 43,24% и

8,11%, а относительная плотность паров этого вещества по воздуху равна 2,55. Приведите

структурные формулы всех возможных изомеров, принадлежащих к карбоновым

кислотам и сложным эфирам ,и дайте им названия.

12. Предельную одноосновную карбоновую кислоту массой 11 г растворили в воде. Для

нейтрализации полученного раствора потребовалось 25 мл раствора гидроксида натрия,

молярная концентрация которого 5 моль/л. Определите формулу кислоты.

13. Установите молекулярную алкена и продукта взаимодействия его с 1 моль

бромоводорода, если это монобромпроизводное имеет относительную плотность по

воздуху 4,24. Укажите название одного изомера исходного алкена.

14. Установите молекулярную формулу монохлоралкана, содержащего 38,38% хлора.

Приведите структурные формулы и названия всех соединений, отвечающих данной

формуле.

15. При взаимодействии первичного одноатомного спирта, содержащего 60% углерода и

13% водорода, с органической кислотой образовалось вещество, плотность паров

которого по водороду равна 58. Определите молекулярную формулу каждого из веществ,

участвующих в реакции, и дайте им названия.

16. Масса неизвестного объема воздуха равна 0,123 г, а масса такого же объема

газообразного алкана 0,346 г (при одинаковых условиях). Определите молекулярную

формулу алкана.

17. Установите молекулярную формулу дибромалкана, содержащего 85,11% брома.

18. Массовая доля кислорода в одноосновной аминокислоте равна 42,67%. Установите

молекулярную формулу кислоты.
19. Установите молекулярную формулу алкена, если известно, что одно и то же

количество его, взаимодействуя с галогенами, образует, соответственно, или 56,5 г

дихлорпроизводного, или 101 г дибромпроизводного.

20. При сгорании 9 г первичного амина выделилось 2,24 л азота (н.у.). Определите

молекулярную формулу амина, приведите его название.
Масса неизвестного объема воздуха равна 0,123 г, а масса такого же объ​ема газообразного алкана 0,246 г (при одинаковых условиях). Определите молекулярную формулу алкана.

1. Органическое вещество массой 1,875 г занимает объем 1 л (н.у.). При сжи​гании 4,2 г этого вещества образуется 13,2 г СО2 и 5,4 г воды. Опреде​лите молекулярную формулу вещества.

2. Установите молекулярную формулу предельного третичного амина, содер​жащего 23,73% азота по массе.

3. Предельную одноосновную карбоновую кислоту массой 11 г растворили в воде. Для нейтрализации полученного раствора потребовалось 25 мл рас​твора гидроксида натрия, молярная концентрация которого 5 моль/л. Оп​ределите формулу кислоты.

4. Установите молекулярную формулу дибромалкана, содержащего 85,11% брома.

5. Установите молекулярную формулу алкена, если известно, что одно и то же количество его, взаимодействуя с галогенами, образует, соответст​венно, или 56,5 г дихлорпроизводного или 101 г дибромпроизводного.

6. При сгорании 9 г предельного вторичного амина выделилось 2,24 л азота и 8,96 л (н.у.) углекислого газа. Определите молекулярную формулу амина.

7. При взаимодействии 0,672 л алкена (н.у.) с хлором образуется 3,39 г его дихлорпроизводного. Определите молекулярную формулу алкена, запи​шите его структурную формулу и название.

8. При полном сжигании вещества, не содержащего кислорода, образуется азот и вода. Относительная плотность паров этого вещества по водороду равна 16. Объем необходимого на сжигание кислорода равен объему вы​делившегося азота. Определите молекулярную формулу соединения.

9. При взаимодействии 11,6 г предельного альдегида с избытком гидроксида меди (II) при нагревании образовался осадок массой 28,8 г. Выведите мо​лекулярную формулу альдегида.

10. Установите молекулярную формулу алкена и продукта взаимодействия его с 1 моль бромоводорода, если это монобромпроизводное имеет отно​сительную плотность по воздуху 4,24. Укажите название одного изомера исходного алкена.

11. При взаимодействии одного и того же количества алкена с различными галогеноводородами образуется, соответственно, 7,85 г хлорпроизводного или 12,3 г бромпроизводного. Определите молекулярную формулу алкена.

12. При взаимодействии 1,74 г алкана с бромом образовалось 4,11 г монобром​производного. Определите молекулярную формулу алкана.

13. При сгорании 9 г первичного амина выделилось 2,24 л азота (н.у.). Опреде​лите молекулярную формулу амина, приведите его название.

14. На полное сгорание 0,2 моль алкена израсходовано 26,88 л кислорода (н.у.). Установите название, молекулярную и структурную формулы ал​кена.

15. При взаимодействии 25,5 г предельной одноосновной кислоты с избытком раствора гидрокарбоната натрия выделилось 5,6 л (н.у.) газа. Определите молекулярную формулу кислоты.

16. Массовая доля кислорода в предельной одноосновной кислоте составляет 43,24 %. Определите молекулярную формулу этой кислоты.

 

                                   2. Варианты ЕГЭ, часть С

Вариант 1
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YTIeBoOpoTa.




Вариант 2
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11eTIOMB3YS MeTOT STEKTPOHHOTO GATAHCA, COCTABBTE YPABHEHHE PEaKIIHIL
Py0; + HxCra07 + ... = HzPOs + CIPOs.
OmpeenHTe OKHCTHTETS H BOCCTAHOBHTEN.

JIAHBI BemecTBA: KApGOHAT KATHAL OKCHI ATOMHHIA, PACTBOP CepHOH
KHCIOTEL YTeporL.

HANNINTE YDABHOHIA €eTHIDSX BOIMOKHBIX PeaKUEi MeAIy STHMH
BemecTBAMIL

HAMHIHTe YPABHEHHA PEAKIHIL, ¢ TOMOIIBI KOTODBIX MOKHO OCYIIECTBHTS
CTeTyIomHe peBpAIIeHH:
CH,BrCH,CH,Br —2 > X; —28 5 X, ; npomen — X204, #20
—> X3 — 1.2-TH6poMmponat.

KapGoHaT Gapis Maccoit 15 T pACTBOPHIH MPH HATPEBAHHH B 250 M1 20%-Hoii
at.omHOH KHCTOTBL (p=11r/M1). KakoBa MaccoBai Ioli COTH B
06Pa30BABIIEMCH PACTBOPE?

TIpH CTOPAHHH TA3006PA3HOTO OPIAHIYECKOTO BEMIECTBA, He COTEPAKAIETO
KHCTOPOZ, BBIISTHIOCH 2.24 7 (H.Y.) YTIeKHCTOTO Tasa. 1. T BOTEI 1 3.65T
X70pOBOTOpOTA. OMPETeTHTE  MOTSKYTAPHYIO ~(OPMYIy — CTOPEBIIEro
BeMmecTBa.
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ICTIOME3YS MeTOT STEKTPOHHOTO GATAHCA, COCTABBTE YPABHEHHE PEaKIIHI:
HCHO + KMnOs + ... > COy + KaSO4 + ... +
VKAKHTe OKHCTHTETS H BOCCTAHOBHTETE.

JTAHBI BEMIECTBA: CEPOBOTOPOL, GPOM. KHCIOPO H HIBECTKOBAT BOTA.
HANNINTe YPABHGHHS CeTBIPEX BOIMOKHBIX DSAKUHH MEKIy STHMH
BemecTBAMIL

'HANHIIHTe YPABHEHIA PEAKIHI, ¢ TOMOIIBIO KOTOPBIX MOKHO OCYIIGCTBHTS

ClIeTyIOIHe NPeBPAIISHHA:

CHyBICH,CHyBr —2> X; —22% 5 X, - mpomen — 004 10

—> X; — 1.2-Tu6poMmponat.

Cyemam: 130 M1 10%-HOTO DAcTBOpa KapGOHATA KATHA (ITOTHOCTEED
1.04TAT) H 260 M1 15%-HOrO pacTBOpa XTIOpHIA Gapuf (ITOTHOCTEED
1.07 1/At7). OMpeeNHTe MACCOBYIO JOTO XTOPHIA KATHL B 0GPA30BABIIEMCH
pacTBope.

TIpH CTOPAHHI HABECKH AMHHA BELIETHTOCH 0,672 T YIIeKHCTOro rasa, 0.81 T

BOZEL H 0,112 a30Ta (i.y.). ONpeleTHTe MOTEKYIPHYI (OPMYTy 3Toro
avmHa
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ICTIOME3YS MeTOT STEKTPOHHOTO GATAHCA, COCTABBTE YPABHEHNE PEaKIIHIL:
ALS; + HNOsgom) = S + ... + ..+ HyO,
OmpeeHTe OKHCTHTETS H BOCCTAHOBHTEN.

JIaHBI BemecTBA: A30THAT KHCTOTA (KOHIL). XTOPHI &eme3a (D). THIPOKCHT
HATPHA. MeTIb.
HANMIDNTE YPABHEHHA WeTBIPEX BOIMOKHBIX DeAKUHH MEKIy STHMH
BelecTBAM.

HANNIINTe YPABHEHIS PEAKIHI, ¢ TOMOIIBIO KOTOPBIX MOKHO OCYIIGCTBHTS
CleIyIOIHE MpeBpAmeHHA:

KMuO4, KOH HS04

aleTaTbIernn AIIETAT KATHL X, —CHHSOR. K

e
—> X —> alleTaT KaTbImA— —>X;.

KapGHI ATOMHHHS PACTBODHTH B 380 T PACTEOPA XT0POBOTOPOTHOH KHCTOTHL
¢ MaccoBoit Tomeft 15%. BELISTHBIIHICA TIPH STOM MeTAH 3AHAT 06beM 6.72 1
(iy). PaccuHTaiiTe MACCOBYI0 IOMO XTOPOBOTOPOTA B MOMYWEHHOM
pacTBope.

OmpelenHTe MOTEKYIAPHYI0 (OPMYTY TPEIeTBHOrO TPEXATOMHOTO CIHPTA,
MaccoBast 10714 yI/Iepola B KOTOPOM pasHa 50.0%.
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ICToME3yS MeTOT STEKTPOHHOTO GATAHCA, COCTABBTE YPABHEHHE PEaKIIHIL
Na;SO; + KMnOs + ... — ... + MnO; + KOH.
OmpeeHTe OKHCTHTETS H BOCCTAHOBHTEN.

JlaHEL BemecTBA: KADOOHAT KAMHAL OKCHI ATIOMHHES., DACTBOD CEPHOI
KHCIOTEL YTeporL.

HANNNINTE YPABHGHHS CeTBIPEX BOIMOKHBIX DSAKUHH MEKIy STHMH
BeImecTBAMIL

'HANHIINTe YPABHEHIA PEAKIHI, ¢ TOMOIIBIO KOTOPBIX MOKHO OCYIISCTBHTS
CleIyIOIAE MpeBpAMeHI:

anexTporm:
aleTaT __ pacrsopa

. B0 E | KMu0yesos
KaTHAz 2

% STHIeR

e Tl

Cyemam: 200 MI pAcTBOpa KaplOHATA Kamis ¢ MaccoBoif Zomelt 11%
(TI0THOCTEEO 1,04 T/>M) B 2350 M7 PAcTBOPa X10PHIa GApHS ¢ MAccoBol Toedt
15% (I0THOCTER0 1,07 T/ALT). OMpEIeTHTe MACCOBYH0 OO XTIOPHIA GapHs B
06Pa30BABIIEMCH PACTEOpE.

TIpH CTODAHHH HABECKH aMHHA BELIETHTOCE 0.6
BOTEL H 0.1121 a30Ta (iy.). OmpelemuTe Mo:
AMHHA.

1 yraexnueroro rasa, 0.811
KYIPHYIO (OPMYTY 3TOTO





3. Демоверсии, часть С
   Заключение
         В результате, анализируя методику предложенного курса, можно сделать следующие выводы:
 1. Курс в современных условиях представляет собой наиболее оптимальную форму для организации дополнительной подготовки  учащихся к ЕГЭ по химии;
2. Анализ результатов ЕГЭ по химии позволяет сделать вывод, что затруднения у выпускников вызывает выполнение части С, а именно, задания на темы: «Растворы», «Генетическая связь между классами неорганических  и органических соединений», «Вывод химических формул», «ОВР». Поэтому следует обращать внимание на изучение этих тем при подготовке учащихся к экзамену;

3. Составленный перечень заданий соответствует содержанию и структуре ЕГЭ по химии и отвечает требованиям, предъявляемым к выпускникам. В них включены как задания с рассмотрением решения, так и задания, предназначенные для самостоятельной работы. 
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